

ДОЛГ ПЕРЕД ПРОШЛЫМ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПЕРЕД БУДУЩИМ

Бойцы и командиры поискового отряда «Мемориальная зона» ЕНУ им. Л.Н.Гумилёва действуют по афоризму, взятому из избранных речей нашего Президента. Мы выполняем долг перед героическим прошлым солдат и офицеров, погибших за Отечество, и в то же время формируем в душах, сердцах студентов-бойцов отряда нравственные и духовные основы личности, которые так необходимы молодому поколению, кто будет воплощать заповеди Лидера нации в деле процветания Казахстана в будущем. Как мы выполняем поставленные нашим президентом задачи, можно проследить по результатам 25-й летней деятельности отряда.

Честь имеем

Прошёл 25-летний юбилей поискового отряда «Мемориальная зона». Поисковики эту дату не отмечали.

Архивный и полевой поиск ведется бескорыстно - просто выполняется долг перед памятью погибших за Отечество и для нас высшая награда - упокоившаяся душа погибшего или числящегося пропавшим без вести бойца и командира, фронтовая судьба которого установлена и привязана к территории, где он принял последний бой.

И журналистам нужны показатели

Журналисты почему-то только в год 70-летия Великой Победы стали задаваться вопросами показателей поискового отряда за 25-летнюю деятельность. Вопрос застал врасплох.

Мы, как и более 800 поисковых отрядов стран СНГ, никогда не задумывались о показателях своей деятельности, да и ранее никто не задавался такими вопросами. Насколько вообще уместен здесь цифровой показатель? Какие цифры обозначать? Сколько исхожено по болотам и топям километров пути? Сколько пар обуви истоптано? Сколько изранено рук, при установке памятников, и сколько вообще их, памятников, своими руками созданы, установлены? Сколько привезено-увезено земли для мест и с мест захоронений во имя памяти? Сколько увидено солдат, уходящих в туманной дали? Где, какие каски хранятся и в скольких могилах захоронены воины?

Наверно, в этом вопросе присутствует некая кощунственность. Особенно странно этот вопрос слышать от журналистов. Ибо именно нормы морали, нравственности обществу нести должны они.

Но вопрос есть. И надо держать ответ. Держим.

Заново перелистывая дневниковые записи

Создана первая в Европе мемориальная зона «Надежда» площадью более 120 км² в 60 км. восточнее С-Петербурга .

Протяжённость трёх маршрутов мемориальная зона «Надежда» - 54 км.

На каждом маршруте установлены дорожные указатели, направляющие родных и близких к святым братским могилам, где ещё в годы Великой Отечественной войны были похоронены защитники Ленинграда, к памятным высотам и рощам, многократно переходившими из рук в руки в течение 867 дней и ночей в сражениях за Ленинград.

На маршрутах установлены памятные знаки и обелиски нового поколения с именами бойцов и командиров, похороненных в братских могилах, полковых и дивизионных кладбищах. Самый яркий обелиск «Звёзды-журавли» изготовленный в Астане, перевезен в плацкартном вагоне до Санкт-Петербурга и возведен у озера «Синявинское».

На элементах обелиска 77 имён бойцов и командиров казахстанцев-акмолинцев. По утверждению С-Петербургской интеллигенции, обелиск гениален для братских могил: с основания, словно из-под земли вырываются красные звёзды, плавно превращающиеся в белых журавлей. Авторы обелиска Ермеков Т.Т., Кусаинов М.К.

Кроме памятных знаков, обелисков и указателей на территории мемориальной зоны «Надежда» воссозданы фортификационные сооружения: против-танковый рубеж, наблюдательный пункт 310-й, 286-й, 372-й стрелковых дивизий, в проекте - воссоздание гати (колейной дороги по болоту) и низководного моста через речку «Чёрная» у бывшей деревни Тортолово, ДОТов из сборных железобетонных колпаков, сохранившихся на местах сражений.

Издан путеводитель по мемориальной зоне «Надежда», имеющийся в библиотеках С-Петербурга, Москвы, др. городах России, Белоруссии, Украины и, конечно, библиотеках городов Казахстана - «Мемориальная зона «Надежда», путеводитель, исторический формуляр, справочник. Серия. Книга вторая. Майдан Кусаинов.

Установлена фронтовая судьба двух тысяч шестьсот семи бойцов и командиров Великой Отечественной войны. Координаты братских могил, полковых и дивизионных кладбищ привязаны к военным и современным картам, обозначены дорожными указателями на маршрутах Зоны и закреплены на картах в путеводителе «Надежда», книгах двух серий «Тайны Синявинских болот и высот», в серии «Фронтовая судьба солдата».

Обезврежено более 2000 мин, снарядов, миномётных мин, ручных и противотанковых гранат.

В послевоенные годы на местах сражений под Ленинградом каждую неделю погибало в среднем до семи подростков, взрослых людей. В настоящее время до сих пор ежегодно подрываются люди.

Пути длиною в жизнь

Командир поискового отряда «Мемориальная зона» провёл на Синявинских болотах и высотах – 406 дней и ночей; прошагал 12180 км пути.

Заместитель командира Виталий Фёдоров отдал тем же болотам 224 дней и ночей, прошагал 6720 км.

Каждый студент, боец отряда, за три поисковые экспедиции в среднем - провел 42 дня и ночи; прошел 1260 км.

По результатам архивного и полевого поиска издано 4 книги. Настоящую школу патриотизма в составе поискового отряда «Мемориальная зона» прошло более 200 студентов Целиноградского инженерно-строительного института, Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева.

Многие из них, ставшие впоследствии государственными, общественными деятелями, президентами строительных компаний, могут с достоинством сказать «Честь имею»!

Показатели поисковой экспедиции весны 2015 года

Поисковые работы в этом году проводились с 23 апреля по 11 мая. В составе объединённых отрядов «Мемориальная зона» ЕНУ им. Л.Н. Гумилёва и «Майдан жолы» Павлодарского электролизного завода было 15 человек. Общее командование поручено мне.

Все, что было запланировано - сделано: возведены обелиски, памятные знаки, указатели маршрутов, фортификационные сооружения.

Декоративно оформлен железобетонный пилон высоководного моста через реку «Чёрная», (в годы войны деревянный низководный мост назывался «Чёртов мост»). На нем прикреплена мемориальная гранитная плита с текстом: «Здесь, 29.09.1942 г., при переходе ЛЭП погибли офицеры штаба 4-го гвардейского стрелкового корпуса: комиссар Пухов Фёдор Александрович, комиссар Баранов Иван Семёнович, военный инженер 2-го ранга Фейман Фаддей Иосифович, капитан Поздеев Семён Фёдорович, политрук Поляков Николай Васильевич, лейтенант Зорин Сергей Степанович, лейтенант Дерябин Александр Афанасьевич, военфельдшер Суханов Вениамин Васильевич».

Родные и близкие погибших офицеров долгие годы безуспешно искали место гибели офицеров штаба. В поисках участвовали поисковые отряды России. Точное место гибели определил Казахстанский поисковый отряд.

Торжественное открытие мемориального пилона состоялось 6 мая 2015 г., где внучке и внуку комиссара Пухова Фёдора Александровича, Майдан Кусаинов вручил награду за боевые заслуги Пухову Фёдору Александровичу. На церемонии открытия мемориального пилона присутствовали бойцы и командиры поисковых отрядов России и Казахстана, сотрудники Генерального консульства РК, представитель Межпарламентской Ассамблеи СНГ Бакенов Х.З., журналисты газет «Санкт-Петербургские ведомости», «Вечерний Петербург», телепрограмма «Мир».

На высоте с отметкой (43,5), что в 2,2 км. севернее бывшей деревни Тортолово из берёзовых брёвен возведена реконструкция - наблюдательный пункт (НП) 310-й, 286-й, 372-й стрелковых дивизий.

С этого НП в 1941-1944 г.г. хорошо просматривались немецкие позиции от Тортолова до разъезда Апраксин.

Установлен дорожный указатель, направляющий посетителей мемориальной зоны «Надежда» к восстановленной братской могиле 996-го стрелкового полка 286-й стрелковой дивизии, расположенной в 2 км. восточнее бывшей дер. Гонтовая Липка. Это полковое кладбище того самого 996 стрелкового полка, где похоронено около 200 бойцов и командиров, отразивших наступление противника 21 декабря 1941г., которое было незаконно вскрыто 90-ым поисковым батальоном МО России. Необходимо отметить, именно общественность Санкт-Петербурга сообщила, что на территории мемориальной зоны «Надежда», созданной нами - казахстанцами, армейские поисковики разорили одну из братских могил, готовы разорить и другие, а их более пятидесяти! Наш официальный протест, написанный в администрацию г. Кировска (Ленинградская обл.) позволил вернуть останки бойцов и командиров на место. Это одно из достижений в деле сохранения памятных мест мемориальной зоны «Надежда».

Поисковыми отрядами России и Казахстана 7 мая 2015 года на Синявинских высотах похоронены останки 1164 бойцов и командиров, погибших за Ленинград. Установлено 31 имя по смертным медальонам.

Вновь засияли 5 обелисков и памятных знаков, 48 дорожных указателей.

Передано в дар библиотекам С-Петербурга, командирам более 30 поисковых отрядов России, школе-гимназии им. Султана Баймагамбетова в г. Кировск Ленинградской обл., музеям «Прорыв блокады Ленинграда», «Пискарёвское кладбище» и общественным деятелям города более 60 книг.

Листая страницы дневниковых записей, подумалось вот о чем. Четверть века поисковых работ по восстановлению имен бойцов не просто не прошли бесследно. Я со своими ребятами ковал характер именно в этой работе. Мы не ждали благодарностей, мы все эти годы были в поиске самих себя.

Мы продолжаем искать и находить. Себя.

Майдан КУСАИНОВ, комбриг поисковой бригады «Мемориальная зона»